
O chestiune cnre preocupă toată lumea noastră teatrală şi care face 
,o biectul a Utor dezbateri şi în plenuri organizate dar şi în foarte eficieH 
tele - nu o dată - culise o constituie prt-zenta Teatrului romanesc Î I :  
străinătate sau, mai exact, visul prezenţei aeestui  Tea tru în străinătate.  

Nu mai e,  pentru nimeni, nevoie de argumente suplimentare care 
să ateste că pînă şi  la npi in ţară se recunoaşte că avem un Teatru de 
,certă valoare internaţională, unul dintre cele mai bune din lume. Şi 
1 otuşi, nu străinătatea se cere convinsă de această realitate excepţională, 
capabilă să demonstreze v italitatea culturii în socialism. Dar, sigur, acesta 
e un subiect care va mai trebui reluat. Deocamdată să ne mărginim să 

·constatiim, cu tristeţe, cîtă energie provincială se cheltuieşte în lumea 
ie talie internaţională a slujitorilor Teatrului nostru atunci cînd e vorba 

.să se deschidă o portiţă inspiratoare a speranţei că vom ieşi, totuşi, 
,, în lume" .  Complexul acesta - .fiindcă este un autentic complex -
dă naştere la rîndul lui la situaţii adesea comicte, evident involuntar 

-comice, cînd pe lîngă cîte un impresar oarecare, venit cu cele mai bune 
intenţii, se desfăşoară o adevărată strategie caragialescă a cuceririi sufm
giilor de către oameni care altfel sînt consacraţi în conştiinţa opiniei 
publict.? ca mari personalităţi ale regiei, scenografiei, actoriei etc. Odată, 

·O astfel de nobilă intenţie de a ieşi în lume a condus la invitarea pe 
o scenă mai mult decît istorică a unui nimeni parizian care şi-a făcut 
-aici un număr penibil, pentru ca apoi, "în lume",  exact în " lumea" spre 
care se năzuia, el să fie înghiţit de neant. 

Mici combinaţii păguboase au pus cîteodată scene prestigioase în 
-con.i.itiile celui mai sărac teatru, şi aotori care aici, în ţară, ar fi refuzat 
Sala Palatului, " acolo" au jucat fericiţi în camere improvizate ca săli de 
.spectacol pe la al nu ştiu cîtelea etaj. Nu aşa trebuie să ieşim noi în 
:lume, nu cu orice preţ, nu cu orice spectacol, nu cu orice gaj , nu cu orice 
nlmpresar, nu pe orice scenă şi nu în orice context. Nu astfel se fac 

.servicii Teatrului romanesc şi prestigiului pe care şi l-a cîştigat. 
Aici, însă, intervine şi nevoia clarităţii politiciti care se face sau 

care ar trebui să se facă a tunci cînd e vorba de imperioasa şi patriotica 
o bligaţie de a favoriza prezenţa scenei româneşti în cele mai prestigioase 
confruntări internaţionale. 

O asemenea claritate ar impune judecata competentă şi obiectivă 
în selectarea şi propunerea spectacolelor, in impunerea piesei 
româneşti în spectacole reprezentative, asigurarea unbr condiţii  care să 
dea slujitorilor Teatrului românesc aflaţi "în lume" sentimentul că, 
într-adevăr, sînt mesagerii unei culturi soaialiste. 

latci. un subiect de discuţie pentru lumea noastră teatrală, care, 
prima, va trebui să-şi apere condiţia demnităţii şi conştiinţa propriei 
1:alori. 
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